

新雪季各大雪场看好客流回升

全链条运营能力受重视

□新华社记者 卢星吉 李典 杨帆 马锴

2023-2024 雪季即将全面开启，记者从吉林省、河北省张家口市崇礼区、新疆阿勒泰地区的多家大型滑雪场经营企业了解到，滑雪场经营者对本雪季客流均持增长预期，经营重点无一例外放在“体育+文旅+消费”的全链条打造和完善上。

有业内人士指出，目前也有老牌大型滑雪场在经营模式创新升级上投入不足，客流和营收方面有隐患。此外，大型滑雪场需要继续加大对南方客源的开拓。

雪场经营者看好客流回升

业内人士普遍认可国内滑雪市场在 2023 年开年后恢复强劲，并认为本雪季的客流有望实现回升。

受访雪场中最为乐观的是位于吉林省吉林市的北大湖滑雪度假区。其市场总监闫帅表示，在上个雪季有两个月受到疫情影响的情况下，北大湖依旧接待了 62 万人次，因此期待本雪季客流量能突破 100 万，成为国内首家客流破百万的雪场。

崇礼富龙滑雪场总经理邹中桥也表示看好本雪季客流及营收增长：“今年雪场夏季经营项目的客流反弹给了我们很大信心，达到 70 万人次左右，已经突破了疫情前的峰值。我们预计今年雪季的滑雪人次会突破 50 万，滑雪者和陪同人员以及不滑雪的游客，整体的人数可能会突破 120 万人次。”

关乎新雪季国内雪场客流量的另一变数是出境滑雪恢复，对南方滑雪爱好者有一定分流作用。根据行业经验，受此影响最大的是位于吉林和新疆的大型雪场。对此，位于吉林省的长白山万达国际度假区和万科松花湖滑雪度假区在对记者的回复中仍持乐观态度，但在新疆

阿勒泰地区运营多家大型滑雪场的新疆阿尔泰旅游发展有限公司对此则没有正面回应。

体育+文旅+消费 雪场发力打造全链条业务

此次接受新华社记者采访的雪场均属目的地型雪场，其特征是除了有规模庞大的雪道设施外，还配备有住宿、餐饮、购物乃至电影院、主题乐园等设施。

根据《中国滑雪产业白皮书》，目的地型雪场是目前国内滑雪产业的投资重点，也是滑雪产业提质升级的主流方向。在 2022-2023 雪季，此类雪场产生了 432 万滑雪人次，占总滑雪人次的 21.79%，相比上一雪季的 14.37% 有明显增长。

目的地型雪场的运营已远超体育场地、设施运营的范畴，更加接近文旅商业地产项目的运营模式。综合多家雪场反馈，他们本雪季的发力重点是打通体育+文旅+消费全链条业务。

长白山万达国际度假区表示，除了继续升级雪道、地形公园、灯光等滑雪设施，还将增加多种新的玩雪方式以“满足游客对雪的多样需求”。此外，雪场商业街店铺将增加至 50 家，提供更为丰富的消费选择。

富龙滑雪场新雪季将着重在餐饮服务上发力，引入了 30 多家新的餐饮类品牌入驻，其中不乏一些“潮牌”餐饮。

松花湖、北大湖滑雪度假区以及阿尔泰旅游发展有限公司旗下的雪场则表示将显著提升住宿服务。

阿尔泰旅游发展有限公司还介绍道，本雪季将发力做活“文化+旅游”“体育+旅游”“交通+旅游”，充分利用喀纳斯景区、滑雪场等流量入口优势，设计联动产品。

拓客大战提前上演

近年来，随着北京冬奥会带来的高关注度以及其“带动三亿人参与冰雪运动”的宝贵遗产，江浙沪、粤港澳大湾区以及成渝地区成为滑雪人口的强劲增长极。南方大量建成的室内滑雪场更使其客源变得成熟且集聚。

吉林的几家大型滑雪场近年来非常重视在雪季前开拓南方市场。相比之下，他们在崇礼的同行对此的重视程度则有分化。

松花湖滑雪度假区 7 月便启动了对南方地区滑雪俱乐部、渠道商、旅行社的客户拜访，同时在吉林省、市组织的城市推介会上面向其他地区的文旅企业、媒体进行宣讲。长白山万达国际度假区已进行了 7 场推广路演，北大湖滑雪度假区的情况类似。

崇礼的富龙滑雪场同样十分重视拓客，除了传统线下途径，还在自媒体平台上投入更多营销资源。

但有业内人士指出，也有部分崇礼的雪场“过于吃背靠北京市场的老本”，在业态和营销活动上创新动力不足，导致雪季前预售的数据不理想。

“目前崇礼滑雪拓客确实面临交通方面的问题。酒店的床位供应已远超需求。南方滑雪客更青睐东北、新疆，是因为这些地方可以直飞。来崇礼滑雪需要在北京耽搁好几个小时甚至一晚上，南方游客在周末就不愿来。”该业内人士还介绍道。

河北机场管理集团的数据显示，10 月 29 日至次年 3 月 30 日，张家口机场每周仅有不到 10 个定期航班。而吉林省仅长白山机场在冬春季就有 15 个定期航班。崇礼区有 7 大雪场，长白山机场附近只有两个小型雪场。

“光靠北京市场远远不够，同行都在拼命开拓，崇礼滑雪眼光要放在全国，甚至日、韩。”上述业内人士表示。

(新华社北京 11 月 1 日电)



中国第 40 次南极科考队出征

■11 月 1 日，“天惠”轮货船驶离张家港港(无人机照片)。当日，由自然资源部组织的中国第 40 次南极科学考察队出征，踏上为期 5 个多月的科考征程。我国南极科考任务首次由 3 船保障，“雪龙”号和“雪龙 2”号极地科学考察破冰船从上海出发，“天惠”轮货船从江苏张家港出发。本次考察将建设罗斯海新站，是我国在南极的第 5 个科考站。

新华社发(李瑞亮 摄)

美国第二例接受转基因猪心脏移植的患者死亡

据新华社华盛顿 10 月 31 日电 美国马里兰大学医学中心 10 月 31 日说，美国第二例接受转基因猪心脏移植的患者已死亡。58 岁的劳伦斯·福西特于 9 月 20 日接受了猪心脏移植手术。

马里兰大学医学中心在当天发布的声明中说，这名心脏病晚期患者出现心力衰竭症状后住院，因患有一些并发症，不适合接受传统的心脏移植手术。9 月 20 日，医疗团队对其进行了转基因猪心脏的移植手术。术后第一个月，移植心脏看起来比较健康，但近日出现排斥迹象，患者 10 月 30 日死亡。

猪心脏移植手术是一种高度试验性质的手术。去年 1 月，马里兰大学医学中心医疗团队曾实施全球首例转基因猪心脏移植手术，为 57 岁的男性患者戴维·

贝内特移植猪心脏，患者术后存活了大约两个月。

与第一次一样，这次手术团队使用的猪心脏由美国联合治疗公司下属雷维维科尔公司提供。团队从上次移植手术中吸取了一些经验。比如，研究人员找到更好的检测方法，术前密切筛查供体猪心脏是否出现感染病毒等病原体的症状。此外，他们还调整用药，对患者福西特除使用传统抗排斥反应药物外，还引入一种实验性抗体疗法，以进一步抑制他的免疫系统，降低排斥反应风险。

为应对人体器官供应短缺，医学研究人员长期致力于研究异种器官移植。猪的器官组织结构、生理功能和大小与人体器官相近，被视为异种器官移植最佳供体动物之一。

我国将进入流感高发期 专家提醒做好防控

□新华社记者 顾天成

11 月 1 日是世界流感日。进入 11 月，秋冬季气温变化幅度较大，也是流感等各类呼吸道传染病的高发期。当前我国流感整体流行情况如何？为何要及时接种流感疫苗，接种前后要注意什么？国家疾控局邀请专家接受媒体采访，解答公众关心的流感防控相关热点问题。

“目前我国流感活动处于中低水平但呈上升趋势。”中国疾控中心病毒病预防控制所国家流感中心主任王大燕介绍，在我国南方省份，9 月以来出现甲型 H3N2 亚型为主导的流感活动升高，与乙型 Victoria 系流感病毒共同流行。而在北方个别省份，10 月以来开始出现流感活动升高，以甲型 H3N2 亚型为主。

王大燕表示，预计我国南方省份、北方省份会逐渐进入流感高发期，并出现秋冬季的流感流行高峰，将呈季节性流行。在此期间，流感聚集性疫情可能会增多，聚集性疫情主要发生在学校、托幼机构、养老机构等人群密集的场所，要注意提前做好防控准备。

为何要及时接种流感疫苗，三价和四价流感疫苗怎么选？

对此，中国疾控中心传染病管理处研究员彭质斌表示，接种流感疫苗可以有效减少感染、发病和重症发生的风险。世界卫生组织每年都基于全球流感监测结果提出下一个流行季节流感三价和四价疫苗的推荐组分。三价和四价流感疫苗都可有效起到预防效果，公众可自愿接种任何一种流感疫苗。

专家建议，在接种流感疫苗前后要注意以下几点，包括接种前要向预防接种工作人员如实告知自己是否有流感疫苗接种禁忌以及健康状况，尤其是发热、急性疾病等特殊状况；预防接种后应现场留观 30 分钟，无反应方可离开；回家后注意休息，清淡饮食，避免剧烈运动。

彭质斌表示，做好今年秋冬季流感防控工作，一方面建议重点和高风险人群及时接种流感疫苗，另一方面公众也要加强个人防护，注意手卫生、戴口罩、勤通风、规律作息等。

(据新华社北京 11 月 1 日电)